

## 115年6月每月一書「聽見老樹的呼救」延伸閱讀資料

1			
書名	醫樹的人：臺灣第一位女樹醫教你如何看樹、懂樹	北市圖索書號	783.3886 2775
作者	詹鳳春		
出版者	柿子文化		
出版時間	2020年		
作者簡介			

### 詹鳳春

輔仁大學日本文學系學士、東京大學農學院森林科學森林植物學碩士、工學院都市工學環境設計學博士。現任陶朱隱園綠化顧問、中原大學地景系兼任副教授級專業技術人員。

曾任國立台灣大學園藝暨景觀學系兼任助理教授。編寫過台日樹木醫手冊，介紹日本樹木醫的知識和制度，救治台灣國家公園級珍貴保護樹木，推廣都市樹木的保健概念。取得日本樹木醫、日本植栽基盤診斷士、自然再生士等執照。著有：《聆聽樹木的聲音》、《臺日樹木醫手冊》、《實用樹木醫學概論》、《醫樹的人》，《樹木醫的櫻花樹筆記》。

### 內容簡介

種樹有方法，救樹有訣竅！  
從補校到東大博士，她一路在夾縫中掙扎茁壯；  
醫治樹木十多年，她反而被樹療癒了……

- 在樹的醫病歷程中，學到以往不知道的生命知識
- 在歷史的自然時空裡，人與樹的關係超乎你我想像
- 從樹的生老病死，省思生物學中的生命理論
- 看樹醫生成就自我的歷程，你我也學到自我肯定

◎在歷史的自然時空裡，人與樹的關係超乎你我想像  
人類與樹木、森林之間的關係，  
可以溯及九百萬年前，當時人類以森林為生活的中心……

「樹木除了提供並改善我們生活環境，也能接療癒我們的心靈。」在人與樹的互動交流中，我們看到了生命值得尊敬的面向，也從鳳春老師的生命歷程中，發現許許多多的不思議，以及從來不曾知曉的樹木見聞。

◎在樹的醫病歷程中，學到以往不知道的生命知識  
樹木有其決定生死的方法，人類能做的只有順應自然……

從典籍中，我們可以看到古人對栽樹有其一套方法，但現代人，認為只要有土，就可以種樹了。為此，鳳春老師不得不疾呼：「不懂樹木，就不要種它！如果要照顧它，請多多跟樹溝通，用心理解它們。」你了解樹嗎？一起來看看吧！

## 115 年 6 月每月一書「聽見老樹的呼救」延伸閱讀資料

2

書名	圖解樹木的診斷與治療：愛樹、種樹、養樹、醫樹,請先讀懂樹的語言,了解樹的心聲	北市圖索書號	436.34 4744
作者	堀大才, 岩谷美苗		
出版者	新自然主義		
出版時間	2024 年		
作者簡介			
堀 大才	1947 年出生 1970 年日本大學農獸醫學部林學科畢業 NPO 法人樹木生態研究會代表理事 曾任：日本製紙聯合會林材部研究員、財團法人日本綠化中心主幹事、樹木醫認證計畫講師、東京農業大學樹木醫學講師、法政大學生命科學部植物醫科學兼任講師、曹洞宗大本山永平寺境內林保全相談役（顧問）、文部科學省科學技術政策研究所科學技術動向研究中心專門調查員、樹木醫學會評議員・監事		
岩谷 美苗	1967 年島根縣出生 1990 年東京學藝大學教育學部畢業 NPO 法人樹木生態研究會事務局長、樹木醫生		
內容簡介	最權威的樹木醫生、日本樹木醫制度設計者 堀大才與專業樹醫岩谷美苗攜手 第一手傳授如何照顧樹木！		
	本書作者堀大才是日本權威樹木醫生，不只在東京農業大學、法政大學傳授樹木醫學，更是日本「樹木醫」制度的設計者！他從事樹木調查與樹木健診救治多年，他以深厚的專業知識，從樹木的本位來思考如何對待樹木，與樹木對話。		
	在本書中他以具體的實例來告訴讀者，如何觀察、解讀樹的肢體語言，破解許多對樹木的誤解：像是樹根浮出地表、爬上花台，那是因為人車頻繁通過讓土壤變硬了或是根本沒有給樹根伸展空間……；樹木要種越深越好？其實錯誤深植只會讓樹根腐爛……。		
	在書中，作者提出許多判斷樹木是否生病的跡象，以及降低對樹造成衝擊的治療方式，他倡言樹木就和其他生物一樣也有防衛和自癒的能力，而我們人類要做的，就是設法讓樹木做他想做的事，給他活力滿滿的支持，他將包容過去的傷，迎向全然的新生。		
	這是一本帶來全新的樹木診治觀念與方法的護樹教戰手冊，在元祖「樹木醫」的專業指導下，我們也可以讓環境周遭的樹木，得到專業的、自然的、被尊重的照顧！		